

《成主学堂》重新认识教会

第 10 讲：谁来带领教会？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。每逢星期六，我们都会认真地为主第二天的主日聚会来祷告，求神预备我们的心，让我们能带着敬畏之心参加主日聚会。重新认识教会，今天，我们已经来到了这个课程的第 10 讲：谁来带领教会？我们每个人都知道牧师是做什么的，对吗？就连非基督徒都知道牧师带领教会。但其实大多数人对牧师的印象很模糊，有的人认为牧师是帅气且有魅力的表演者，能用喜剧演员般的技巧迷倒会众。有的人认为牧师是一个慈祥的老人，他的讲道絮絮叨叨，有点难懂。另一些人认为牧师是一个皱着眉头的严肃讲员，在讲台上挥舞着圣经，一周又一周宣讲着他对每件事情的特定观点。还有一些人忘不了他们从牧师那里受的伤害。

耶稣的门训项目

我们这个课程是帮助你重新认识教会，因此我们绝大多数时间都在讲教会，即所有的成员，也包括你。但是在任何教会中，领袖都是一个至关重要的角色，而我们称他们为牧师和长老。作为教会成员，你能否很好地完成自己的工作，取决于牧师或长老能否做好他们的工作。就如我们在之前所说的，耶稣交托你的工作是保护属乎福音的人和事，并通过培训门徒来扩张福音的疆界，直到地极。那么牧师的工作是什么呢？他要装备你去做你的工作。在以弗所书 4:11-16，使徒保罗告诉我们，耶稣将很多恩赐给了祂的教会，包括牧师。接着，他告诉我们为什么耶稣赐给教会这个恩赐：“为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，”牧师的工作是装备圣徒做他们的工作。因此，每周的教会聚会就是工作培训的时间，让牧师装备成员明白福音，靠福音生活，保护教会的福音见证，并且将福音延伸到彼此的生活中，也传播到教会以外的人中。如果耶稣给成员的工作是在福音中确认并建造彼此，那么祂给牧师的工作就是训练成员去这样做。如果牧师不做好自己的工作，那么成员也难以胜任。当你将牧师的工作和成员的工作结合起来，会得到什么呢？耶稣的门训内容。我们可以在保罗对提摩太的教导中看到这一点：“你要谨慎自己和自己的教训，要在这些事上恒心；因为这样行，又能救自己，又能救听你的人。”

长老和成员的主要区别之一，就是长老必须“善于教导”。但这并不是说一个长老必须走上讲台，站在会众面前，用自己的聪明智慧征服众人。乃是说，如果你不明白圣经或不知道如何面对某个艰难的生活状况，你知道可以到他家寻求帮助，而且可以得到一个合乎圣经的答案。当他打开圣经的时候，你相信他不会胡乱说圣经里的内容。他会给你对圣经的可靠解释，他的教导“合乎那纯正的道理”。保罗命令提摩太“务要传道，……并用百般的忍耐，各样的教训责备人，警戒人，劝勉人。”保罗为提摩太和提多描绘的是一项缓慢的、耐心的、日复一日的、重复的工作，使人在敬虔上成长。长老不是强逼，而是教导众人，因为强逼出来的敬虔行为根本不是真敬虔。敬虔的行为是人重生之后、在新的盟约中甘心乐意行出来的。当长老教导时，会众会开始服事并行善。使徒行传 16 章中出现了一幅奇妙的景象，当时保罗和他的同伴头一次出现在腓立比。保罗正在教导一群妇女，其中包括一个名叫吕底亚的女子。我们在经文中读到：“她听见了，主就开导她的心，叫她留心听保罗所讲的话。”保罗给她施了洗。然后，她对保罗和保罗的同伴说：“你们若以为我是真信主的，请到我家里来住”记载这件事的路加总结道：“于是强留我们。”所以，保罗讲道，吕底亚得救了，然后她马上就表现出热情好客、服事众人！

通过树立榜样来装备

长老不只是教导，还必须在个人生活中为群羊树立榜样。彼得这样教导说：“劝你们中间与我同作长老的人：务要牧养在你们中间神的群羊，”长老的工作是呼召人们来效法自己。因此保罗这样对哥林多人说：“所以，我求你们效法我。因此我已打发提摩太到你们那里去。他在主里面，是我所亲爱、有忠心的儿子。他必提醒你们，记念我在基督里怎样行事，在各处各教会中怎样教导人。”有时候，基督徒会惊讶地发现，当他们在圣经中寻找长老的工作描述时，圣经作者对长老品格的描述更加系统。同样有趣的是，这些对长老品格的描述，指向的是每个基督徒都应该拥有的特征——有节制、自守、端正、乐意接待人、不醉酒、不打人，只要温和、不争竞、不贪财等等。这些难道不是每个基督徒都应该渴求的吗？人们可能会奇怪，为什么保罗不给长老一些更特别的要求，比如“有带领大型组织的经验”，“创办了公益组织”，或者“带领了一场复兴会，让数百人信主”。原因在于，这似乎是要带我们回到“长老要做榜样”这个理念上。除了善于教导，长老的生活应该是基督徒能够效法的。长老们并不是构成了一个单独的基督徒“阶层”，从根本上说，长老是一个基督徒，是教会的一员；他被分别出来，是因为他的品格可供仿效，而且也善于教导。长老和成员的主要区别在于生命成熟程度的不同，而不是阶层。就如养育孩子的父母一样，长老不断致力于呼召成员走向成熟。可以肯定的是，长老是一个特别的职分。不是每个成熟的基督徒都有资格做长老。但是关键点仍然是：成员该竭力效法，像他效法基督一样。

牧师或者长老的生活就是这样。他对他的教会说：“让我来教你十字架的道路是怎样的。现在来看我如何走这条路。你要这样忍受苦难，要这样爱你的儿女，要这样分享福音，这样做就是慷慨和公义。让我展示给你看如何勇敢坚持真理，如何温柔地对待破碎之人。”作为成员，我们应该如何对待我们的长老呢？希伯来书的作者写得很清楚：“从前引导你们、传神之道给你们的人，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局。”多位长老的优势是，如果长老的工作是展示出一种生活方式，让每个基督徒都能够效法他，那么如果有多位长老，教会就会更多受益。是的，我们会从那些全职服事的弟兄身上学到很多。但是，我们也能从那些全职当老师、当工人或在财经领域里工作的长老身上学到很多。从事不同职业的人让我们有机会看到，在不同领域中敬虔是什么样的。不止如此，一个牧师一周所做的牧养工作是有限的，但两个牧师就可以做双倍的事，三个牧师就可以做三倍的工作，以此类推。新约从来没有告诉我们一个教会应该有多少位长老，但是英文圣经在提到地方教会的“长老”时，总是用复数形式。设立多个长老，并不意味着讲道最多的牧师没有特别的作用。雅各被特别认为是耶路撒冷教会的一位领袖，正如提摩太和提多一样。在哥林多，保罗投身于讲道的方式，并不是每个平信徒长老都能够做到的。而且，当一个忠心的讲道者定期宣讲神的话语时，他会发现会众对他有一种特殊的信任，甚至其他的长老也会把他当作长老中居首位的，尤其“配受加倍的敬奉”。一个牧师不可能拥有所有的恩赐，而其他敬虔的人会在恩赐、激情和洞察力方面与之互为补充，能带来牧养的智慧。没有人是全知的。那为教会的人创建了一个清晰的门训轨迹。不是所有弟兄都被神呼召成为长老，但是每个人都需要问自己：为什么我不去服事？为什么我没有成为这些以这种方式服事基督身体的人呢？保罗说，要羡慕善工。

信任作为燃料

我们之前提到过，耶稣的门训事工包含长老做工装备成员做应该做的工作。非常关键的是，我们需要认识到，只有成员和长老彼此信任这才能够发生。信任是让耶稣门训事工的马达运转起来的燃料。没有信任，门训就会停滞不前。想想看。我们倾听、效法并跟随的是我们信任的人。如果我认为你为人正直，爱我，而且也为我着想，我就更容易接受你的教诲或纠正，

甚至是一些不好听的话。如果我在这些方面不信任你，就会怀疑你所说的一切，哪怕是最小的事。因此，一个健康的教会，既要有值得信赖的领袖，也要有愿意信任领袖的人。所以，如果你、你的配偶或你的孩子不再信任牧师，那么你将很难每周从牧师那里听到神的话语，而长此以往，你的灵命就会受亏损。因此，如果可能的话，这个问题亟需得到关注和解决。也许问题出在你身上。特别是当你开始敌视你认识并信任了多年的朋友和其他领袖。为此祷告，并向你信任的人征求意见。也许问题出在某一个或几个长老身上；在这种情况下，你也许需要直接和他们谈。虽然我们不能判断你的具体情况究竟为何。但我们可以说，如果你为重建信任所做的一切努力都失败了，那么你也许需要离开重新找一个教会，在新教会里你能够足够信任牧师，允许他们在必要时挑战你。是的，基督徒应该总是寻求与人和好。但有时候，谦卑也意味着我们要将这些棘手的冲突搁置一段时间，并求告主在祂的时间里，用祂的方式来解决。

执事是做什么的呢？

除了牧师、长老和成员之外，新约承认还有一个职分：执事。神给执事三件事情：发现并服事实的需求，保护并促进教会的合一，以及服事并支持长老的事工。使徒行传 6 章中的故事，从来没有用“执事”这个名词，中文和合本圣经将其翻译为“管理”。当时的背景是这样的：耶路撒冷的教会因种族原因发生分歧——这在世界历史上似乎经常发生。和说希伯来语的寡妇相比，说希腊语的寡妇们在分配饭食上遭到忽视。使徒注意到，他们自己若“管理饭食”，并不能很好地服事教会，因为他们蒙召原是为了祈祷和传道。因此，他们吩咐教会去找能够照顾好寡妇的敬虔之人来做这事。关心人的物质所需，体现了神的看顾，常常会使人灵里受益；而且，也为教会以外的世人做了见证。在实际关怀之后，是执事工作的第二个方面：努力维护基督身体的合一。因着照顾寡妇，执事们使食物分配更加公平。这一点是很重要的，因为忽视实际的需要，会导致基督身体中属灵上的不合一。执事的工作就是阻止教会中的分裂行为。他们的工作是充当基督身体的减震器。执事工作的第三方面是支持使徒的事工。通过照顾寡妇，执事支持了教师传道的事工。从这个层面来说，执事基本上是长老事工的鼓励者和支持者。结果呢？“神的道兴旺起来；在耶路撒冷门徒数目加增的甚多，”如果每个基督徒都是蒙召为了教会的合一服事和作工，那为什么要正式设立执事的职分呢？因为那提醒教会，执事的服事是多么贴近福音和我们主耶稣基督的心啊！祂来不是为了受人服事，而是要服事人，耶稣来为要“服事人”。正如长老提供了按照基督教教义来生活的榜样，执事也提供了在服事中生活的榜样。为神恩赐给我们长老和执事而赞美祂。在你重新认识教会的过程中，我们希望这个词能留在你的脑海中——恩赐。神爱你们，而且祂赐给你们长老和执事。你把他们看作恩赐吗？你因他们是恩赐而感谢神吗？你可以这么做。他们所做的，既是为了你的益处，又是为了传扬福音。神给了他们一个重大的责任：“为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。”我们可以相信他们能做好这些工作，并且顺服他们，因为我们相信那知晓一切的神，会让他们交账。